
٩٢-٩٣ دوم نیمسال خاک و آب مهندسͬ رشته ، (٢) ریاضیات ترم پایان تشریحͬ های پاسخ و سوالات

باشد. ٢x+ y − ٣z = ١٣ و ٣x− ٢y + ۴z = ٢ صفحه دو تلاقͬ محل که بنویسید را خطͬ پارامتری معادلات (١)

آورید. دست به الحاقͬ روش به را

 ١ ١ ١
٠ ١ ٠
٢ ١ ۵

ماتریس وارون (٢)

کنید. تعیین را شتاب قائم و مماسͬ های مولفه ،
−−→
R(t) = t٢

−→
i + t

−→
j + t٢

−→
k کنید فرض (٣)

بیاورید. دست به وجود صورت در را زیر تابع اسبی زین و نسبی مینیمم و ماکسیمم نقاط (۴)

f(x, y) = x٢ − ٢xy + ١
٣
y٣ − ٣y

کنید. حساب را
∫
ydx+ xydy انتگرال باشد، ساعت های عقربه حرکت جهت خلاف در x٢ + y٢ = ۴ دایره C کنید فرض (۵)

تشریحͬ پاسخنامه

درسͬ کتاب ١٩٠ و ١٨٩ صفحات در حل ساده سوال (١ سوال جواب

درسͬ کتاب ٢٢٩ و ٢٢٨ صفحات در حل ساده سوال (٢ سوال جواب

صورت: به نهایی جواب درسͬ، کتاب ٢٩٣ و ٢٩٢ صفحات در حل (٣ سوال جواب

AT (t) =
٨t√

١+ ٨t٢
, AN (t) =

٢
√
٢√

١+ ٨t٢
بود.) شده مطرح تغییر بدون سوال این ترم میان امتحان دو هر (در

f(x, y) = x٢ − ٢xy + ١
٣
y٣ − ٣y داریم: (۴ سوال جواب

شوند: صفر همزمان جزیی مشتقات بایستͬ منظور این برای یابیم، مͬ را بحرانͬ نقاط ابتدا
∂f

∂x
= ٠ ⇒ ٢x− ٢y = ٠ ⇒ x = y

∂f

∂y
= ٠ ⇒ −٢x+ y٢ − ٣ = ٠ ⇒ y٢ − ٢y − ٣ = ٠ ⇒ y = ١−,٣

(x = y دهیم مͬ قرار برقرارند، همزمان معادله دو (چون

دست به شده، بیان نقاط در را دوم مشتقات منظور این برای پردازیم. مͬ نقاط نوع بررسͬ به حال .(٣,٣) , (−١−,١) از: عبارتند بحرانͬ نقاط نتیجه در
A = fxx = ٢ , B = fxy = −٢ , C = fyy = ٢y =⇒ ∆ = B٢ −AC آوریم: مͬ
است. نسبی مینیمم نقطه این لذا A = ٢ > ٠ داریم: طرفͬ از ،∆ = (−٢)٢ − (٢× ۶) = ۴− ١٢ = −٨ < ٠ داریم: (٣,٣) بحرانͬ نقطه برای

است. اسبی زین نقطه لذا ،∆ = (−٢)٢ − (٢−×٢) = ۴− ١٢ = ٨ > ٠ داریم: (−١−,١) بحرانͬ نقطه برای
بود.) شده توصیه دانشجویان به که بود تایپی شده سوالاتحل چهارم سوال تغییر بدون سوال (این

دیفرانسیل پیوسته طور به x٢ + y٢ = ۴ بر که است برداری میدانͬ F = ydx+ xydy و است ژردان منحنͬ ͷی C فرض به توجه با (۵ سوال جواب
اینصورت در است استاندارد جهت دارای x٢ + y٢ = ۴ و است ∮پذیر

C

ydx+ xydy =

∫ ∫
C

(
∂xy

∂x
− ∂y

∂y
) dx dy

=

∫ ∫
C

(y − ١) dx dy

=

∫ ٢π

٠

∫ ٢

٠
(rsinθ − ١) rdr dθ =

∫ ٢π

٠
[
r٣

٣
sinθ − r٢

٢
]٢٠dθ

=

∫ ٢π

٠
(
٨
٣
sinθ − ٢)dθ

= −٨
٣
cosθ − ٢θ|٢π٠

= (−٨
٣
(١)− ۴π)− (−٨

٣
(١)− ٠) = −۴π

بود.) شده توصیه درس کلاس در که گرین قضیه برای جزوه در شده حل مثال (مشابه

١٣٩٣ بهار / ͹ب /اوج شادکامͬ و موفقیت آرزوی با

١


